

事业单位改革: 工资将由市场决定

国务院近日发布了《事业单位人事管理条例》(以下简称《条例》),对事业单位岗位设置、公开招聘和竞聘上岗、聘用合同、奖惩及争议处理、工资福利和社会保险等人事管理主要环节做出了明确规定。这是我国第一部系统规范事业单位人事管理的行政法规。由此不可避免地对全国111万个事业单位和3153万事业单位人员带来深刻影响。

《条例》将于7月1日起正式执行,因涉及全国111万个事业单位、3153万事业编制人员而备受瞩目。看似简单的文体背后,隐含的问题却并不简单:比如,如何建立能进能出、能上能下的用人机制;工资福利和社会保险如何落实,等等。

据了解,《条例》的配套文件仍待出台。人力资源和社会保障部(下称人社部)新闻发言人李忠表示,人社部今年将研究制定一系列相关制度,加强事业单位人事管理工作。

事实上,薪酬改革是事业单位改革中一块非常难啃的骨头;其中,需要直接挂钩的绩效工资评定标准就是一个大难题。如何解决这个难题,可能是事业单位此轮改革中最令人关注的方面。

长期以来,机关与事业单位一直是紧密联系在一起的,而且多年来,我国对事业单位的工资管理也是随着公务员工资的调整做出安排,两者走的是同一条路径。

机关、事业单位跟企业单位的工资福利待遇差距,一直饱受争议。我国事业单位分为全额拨款、差额拨款和自收自支三种类型。在很多人的意识中,全额拨款的事业单位“旱涝保收”,最具“含金量”,只要干好工作就能“衣食无忧”;而自收自支的事业单位则需要想尽办法去创收,员工感觉“压力山大”。

此外,自收自支事业单位和全额、差额拨款事业单位之间的工资分配水平差异也比较大,业内分析认为,主要原因是事业单位没有严格执行相关工资制度改革办法。

这一局面将于今年7月1日起发生改变。《条例》第七章第三十三条规定:国家建立事业单位工作人员工资的正常增长机制。事业单位工作人员的工资水平应当与国民经济生产总值相协调、与社会进步相适应。

分析人士指出,正常的增长机制就是跟国民经济社会发展、社会可比人员的工资水平及其变动以及物价的变动等情况来安排事业单位工作人员收入的增长,让事业单位的工作人员能够共享国民经济社会发展的成果,同时使他们的收入与其所提供的公益性服务、绩效的好差挂钩,得到其应得的劳动报酬。

而如何落实工资正常增长机制,是接下来要面临的一道难题。对此,有专家开出了良方:“公务员的工资调整在《公务员法》里讲得很清楚,就是要参考企业相当人员的工资水平情况来相应调整,所以现在很重要的就是要建立健全企业相当人员的工资调查制度,了解社会平均工资的变化情况,据此安排机关工作人员工资的调整,在参考机关工资水平及其调整的基础上,相应安排事业单位工作人员工资的调整。”

这就意味着,工资增长机制出台后,事业单位的工资调整将不再简单由政府决定,而是跟机关一起由政府参照市场可比人员工资水平及其变动来决定。可以预见,随着经济社会发展和社会平均工资的调整,以及物价的变化幅度等,事业单位的工资水平将逐步增长,并与社会可比人员工资水平保持合理比例关系。

“这次《条例》明确提到了建立事业单位工作人员工资的正常增长机制,这不等于涨工资,但薪酬与能力、绩效联动的味道还是有的。”前述的人社部人士表示,对于事业单位绩效改革而言,这确实算是一种推动。

(摘自《中华工商时报》)

国企领导 不服6名亲戚被清退 让员工填表表决

“在招聘亲属员工时不见征求广大员工意见,清退时却征求,这实在匪夷所思。”

据中国之声《新闻纵横》报道,稍早前,媒体报道了广东惠州市金属回收公司废弃机动车拆解中心4名领导在5年内招进8名亲属一事。日前,惠州市国资委表示,已要求该

公司清退6名领导亲属。不过,该公司上级公

司惠州市物资总公司却公然违背惠州国资委

决定,散发印有是否同意清退6名员工的“征

求意见表”。对此,惠州市国资委表示,已要求

6日前完成清退。

纵横点评:“打仗亲兄弟,上阵父子兵”,“举贤不避亲”成为很多企业任人唯亲的借口。其实倘若具备能力和德行,能够为组织创造绩效,亲不亲其实并无大碍。关键就在于招聘的时候您暗箱操作,儿子儿媳一干人等悄声就进来了,败露了却要走公开程序,试问如何能服众?得人才者兴,失人才者亡,这是企业的生存法则,堂堂国有独资企业的领导不会不知道吧?

(来源《中国广播网》)

总理选这8位省市长有深意:代表中国经济3趋势

6月6日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中南海主持召开部分省市经济工作座谈会。

8位省长、市长汇报了今年以来贯彻落实党中央国务院决策部署情况,存在的问题和下一步打算。

他们分别是,北京市市长王安顺、河北省省长张庆伟、山西省省长李小鹏、黑龙江省省长陆昊、江苏省省长李学勇、浙江省省长李强、广东省省长朱小丹、四川省省长魏宏。

李克强说,当前经济运行总体平稳,经济增长、城镇新增就业、物价总水平等都处在合理区间。但也要看到经济发展稳中有忧,下行压力仍然较大,风险和挑战不容忽视,各地发展不平衡,有的方面还比较突出。

本次座谈会为何选择这8个省市做汇报呢?

在经济学者看来,这8个省市很有代表性,代表了当前中国经济攻坚、转型和增长的地区样本。

厦门大学经济学系副教授丁长发告诉《第一财经日报》,第一季度经济下行趋势明显,为了保持经济的平稳增长,召集部分省

市经济工作座谈会,一方面可以找出问题的症结,另一方面也是为了倾听建议,为下一步出台有针对性的政策、措施做准备。

广东省综合改革发展研究院副院长彭澎认为,在选择省份时,要考虑如何稳增长、保增长,同时又不能盲目刺激、过度刺激。

丁长发说,像山西、黑龙江这些能源重点省份,“重的太重,轻的太轻”,计划经济体制过重,市场发育不全。在需求减少、能源价格下行的情况下,受到的冲击十分明显。

数据显示,今年第一季度,除安徽省外,全国其他省份的GDP增速均未达到年度预期目标。其中,黑龙江省实现地区生产总值2650亿元,同比增长仅为4.1%,不到预期增速的一半。作为能源工业大省,能源工业占比非常高,但一季度能源工业增速首次出现负增长,为-2.2%。占该省规模以上工业比重50%左右的大庆油田出现多年来从未有过的增加值负增长,一季度黑龙江省固定资产投资负增长25.9%。

5月28日,国家发改委副秘书长范恒山在国新办举行的发布会上说,今年以来东北经济增速下滑的原因是多方面的,从供给结构看,主要是工业增速下滑,因为东北地区

是国家重要的装备制造业、能源原材料的产业基地,去年以来,装备制造业受全国投资需求的影响,市场订单减少,企业效益下滑,煤炭、原油、钢铁等原材料产品价格下降,使“原”字头企业陷入了困境;从需求结构看,主要是投资增速下滑所致。

在山西,由于煤炭价格已从2011年10月的最高纪录853元/吨下跌到目前的532元/吨,跌幅达37.6%,一季度山西GDP增速仅为5.5%,其中省会太原仅增长0.1%。第二产业增加值187.27亿元,下降6.0%。

工业大学河北则从2013年第四季度的8.2%骤降至今年第一季度的4.2%,不及去年同期的一半。彭澎说,北京要改善环境,没有河北配合肯定不行。今年以来河北为了治理雾霾和环境污染,主动缩减了部分产能,因此此次召集河北与北京来汇报,也有推进京津冀一体化以及区域环境治理的考虑。

与之相比,东南沿海的江苏、浙江和广东则是另外一种类型。这些省份属于典型的外贸出口大省。今年以来,在外贸出口不振的影响下,这些经济大省也出现了经济下滑的情况。

数据显示,一季度广东GDP同比增长7.2%。这一增速不仅低于全国平均水平0.2个百分点,也低于去年同期1.3个百分点。其中,受去年套利贸易引发的高基数和今年外贸形势严峻的影响,广东累计完成进出口2227.9亿美元,同比下降23.1%,其中出口1299.7亿美元,下降20.2%。

丁长发说,广东、浙江等沿海大省,一方面面临着外贸不振带来的压力,另一方面这些省份都出现去杠杆化问题,实体经济“输血”不足,很多中小企业资金紧张。而实体经济、中小企业又跟就业紧密相关。因此,了解这些省份的情况也很有代表性。

彭澎说,相比沿海一些内地省份的外贸出口逆势增长,固投拉动作用比较高,但它们也存在转型升级等问题,而四川作为中西部经济大省,也比较有典型性。新一届政府不再搞普遍性的刺激,而是选择有针对性地调控。

丁长发也认为,目前政府所采取的“微刺激”很有针对性,比如加快棚户区改造,既可以弥补房地产市场下滑对经济带来的负面影响,同时对改善民生也有很好的作用。

(摘自《第一财经日报》文/林小昭)

业内人士:国内假蜂蜜多 真蜂蜜都出口了

蜜发酵,仍需再次加工提取水分。

5月7日,阜平县通往太行山深处的207国道两边的山上,洋槐树花开得茂盛,每隔500米左右,都会坐落一家蜂农的蜂场,沿着公路旁边的山坡和河边绵延好几公里。

在湖北蜂农王国雄家蜂场采访,记者正好碰到浙江、江西、河南等地的蜂农,以及阜平当地蜂农合作社蜂蜜收购商和浙江蜂农合作社收购商。

当地收购商于建明表示:蜂蜜造假源头不在蜂农,主要是下游公司造假,真蜂蜜都出口了,国内市场假蜜比较多。

事实上,在黄永波、王国雄等蜂农的帐篷里,除了几个蜂蜜桶,太阳能充电器,记者没有看到可以用来造假的白糖。

王国雄的妻子表示:我们5月初是湖北直接到阜平县的,今年油菜花蜜只有3-4元一斤,很便宜,到这的路费就花了1万多,哪还会考虑去买白糖喂蜜蜂。为了证明自己家的蜂蜜是纯天然,她打开蜂蜜桶,舀起一勺蜂蜜往下滴,向记者介绍这个蜜清凉发白,槐树花蜜只有这样才能算好蜜。

江西蜂农姜文科养有160箱蜜蜂,他

表示:一般像我们这样的蜂农,有时都在深山中放蜂,远离城市,蜂蜜造假也都没地方去卖原料。购买白糖也是需要成本的,现在正是花期,根本不需要白糖。

于建明收购的蜂蜜主要是出售给山东华康蜂业有限公司供出口,华康是一家主要的蜂蜜出口商。

为了防止造假,蜂蜜收购商在收购蜂农的蜂蜜时,每家的蜂蜜桶都写上蜂农名字,以备追踪溯源。

(摘自《21世纪经济报道》)

表示:一般像我们这样的蜂农,有时都在深山中放蜂,远离城市,蜂蜜造假也都没地方去卖原料。购买白糖也是需要成本的,现在正是花期,根本不需要白糖。

于建明收购的蜂蜜主要是出售给山东华康蜂业有限公司供出口,华康是一家主要的蜂蜜出口商。

为了防止造假,蜂蜜收购商在收购蜂农的蜂蜜时,每家的蜂蜜桶都写上蜂农名字,以备追踪溯源。

(摘自《21世纪经济报道》)

表示:一般像我们这样的蜂农,有时都在深山中放蜂,远离城市,蜂蜜造假也都没地方去卖原料。购买白糖也是需要成本的,现在正是花期,根本不需要白糖。

于建明收购的蜂蜜主要是出售给山东华康蜂业有限公司供出口,华康是一家主要的蜂蜜出口商。

为了防止造假,蜂蜜收购商在收购蜂农的蜂蜜时,每家的蜂蜜桶都写上蜂农名字,以备追踪溯源。

(摘自《21世纪经济报道》)

教改新政让学区房房价更疯狂 中关村涨破10万

北京市东城区的培新小学附近,近30年的六层老楼价格已被炒到每平方米6.5万元以上。在中关村等传统学区,一些学区房已经涨到了每平方米10万元以上。

小学就近入学、小升初多校划片入学、取消“共建生”……各地一系列意图促进教育公平的政策利好看似杜绝了“递条子”“送票子”,却让“拼房子”愈发猛烈:老牌学区房价格依然坚挺,新晋学区房也在“蹭蹭”上涨。如此“华丽转身”让不少家长苦笑不堪言:教改“新政”咋就成了“楼市先行”?

无人问津的老旧小区 成了“香饽饽”

在北京,与楼市整体低迷形成鲜明反差的是,个别区域的量价却“逆市上扬”。究其原因,是这些地方挂上了“学区房”的金字招牌。

今年4月底,北京西城区出台多项教改措施,其中一项重要内容是在12所普通小学试点按比例直升优质初中。明年开始,西城区已确定直升优质初中的小学毕业生可按自愿原则升学,入学比例逐年递增,6年后不低于80%。

受政策“刺激”,不少家长开始提前“布局”,这些小学附近的学区房热度迅速提升,不少中介网站上的房源迅速贴上了学区房“标签”。

“高家寨小区是八十年代末老房子,最低时每平方米4.5万元左右。所属学区的福州馆小学因为能直升北京八中,成交价迅速涨到5万元以上。”北京西城虎坊路附近一家房产中介经纪人程先生说,“政策出台两周内,我们店就卖了5套,原先卖不动的老房子成了抢手货。”

不仅如此,传统学区房的价格依然“稳步上涨”。记者走访了解到,北京市东城区的培新小学附近,近30年的六层老楼价格已被炒到每平方米6.5万元以上。在中关村等传统学区,一些学区房已经涨到了每平方米10万元以上。



近期各学校登记入学范围陆续公布,学区房价格更是扶摇直上。”北京一位教育部门工作人员表示,就近入学确实可以抑制寻租腐败,促进教育公平,但政策的任何风吹草动都可能导致楼市的敏感反应。

堵住“递条子”难阻“拼房子”

根据教育部文件要求,到2015年,19个大城市所有县(市、区)实行划片就近入学,100%的小学划片就近入学;90%以上的初中实现划片入学。

北京市要求取消共建生,小学免试就近入学,小升初实行单校划片或多校划片入学,压缩特长生招生规模。上海市也明确规定,坚持公办义务教育学校全部划片免试就近入学”原则。

在许多孩子家长看来,上述政策总体“利好”,不仅促进了教育公平,也让一些“没权没势”的家庭看到孩子上名校的希望,还能省去“上奥数、学乐器、练体育”之苦。但不少家长却依旧难言轻松,甚至陷入新的苦恼。

原本是北京市西城区一所普通小学的浸水河小学拟纳入“名校”实验二小吸引了不少家长关注。“政策一出,房价就

已提前到位,单价同比涨个一万多并不稀奇。”该小学附近一家中介公司的经纪人赵先生说,“由于这里是实验二小的新学区房,每平方米的价格还在8万元左右,比起每平方米30万元的老学区房有不小价差,未来肯定还会涨。已经有越来越多的家长到这里寻求房源。”

“以前单位和实验二小有共建名额,本以为上名校已经板上钉钉,政策一改让我们措手不及。”在北京西城区一家事业单位工作的袁先生对记者说,“共建取消后孩子上实验二小的唯一办法就是买学区房,但听说已达到每平方米30万元的天价!”

在北京市昌平区一家科技企业工作的任先生感叹:“现在控制住了‘递条子’送票子,但却不得不拼命赚钱买学区房,这还不是在‘拼爹’吗?”

21世纪教育研究院副院长熊丙奇建议,在教育资源均衡短时间无法彻底解决的情况下,出台相关政策避免学区房的疯狂炒作可以起到降温效果。长期来看,对教师进行整体轮换,待遇实现平等,对条件相对较差的地区加大补贴力度,都将有助于实现教育资源合理分配。

(来源《新华网》文/孔祥鑫)

央行再度定向降准 力挺三农和小微企业

为贯彻落实国务院常务会议精神,进一步有针对性地加强对“三农”和小微企业的支持,增强金融服务实体经济能力,中国人民银行9日决定,从6月16日起对符合审慎经营要求且“三农”和小微企业贷款达到一定比例的商业银行(不含2014年4月25日下调准备金率0.5个百分点的机构)下调人民币存款准备金率0.5个百分点。

“三农”和小微企业贷款达到一定比例是指:上年新增涉农贷款占全部新增贷款比例超过50%,且上年末涉农贷款余额占全部贷款余额比例超过30%;或者,上年新增小微企业贷款占全部新增贷款比例超过50%,且上年末小微企业贷款余额占全部贷款余额比例超过30%。按此标准,此次定向降准覆盖约2/3的城商行、80%的非县域农商行和90%的非县域农合行。

此外,为鼓励财务公司、金融租赁公司和汽车金融公司发挥好提高企业资金运用效率及扩大消费等作用,下调其人民币存款准备金率0.5个百分点。

央行表示,积极运用货币政策工具大力支持经济结构调整,特别是鼓励和引导金融机构更多地将信贷资源配置到“三农”和小微企业等领域。此次定向降低准备金率就是要鼓励商业银行等金融机构将资金更多地配置到实体经济中需要支持的领域,确保货币政策向实体经济的传导渠道更加顺畅。金融机构应切实按照信贷政策导向要求,将释放的资金投向“三农”和小微企业等国民经济重点领域和薄弱环节,促进信贷结构优化。人民银行将对金融机构执行情况加强检查和督导,评估政策效果,保持正向激励作用。

央行表示,当前流动性总体适度充裕,货币政策的基本取向没有改变。中国人民银行将继续实施稳健的货币政策,保持适度流动性,实现货币信贷及社会融资规模合理适度增长,促进经济健康平稳运行。

民生证券宏观研究组认为,此轮定向降准涉及大多数城商行和农信社,力度大于上次。在经济下行压力下,政策保持定力,不采取总量宽松措施。定向降准有利于引导金融机构信贷结构优化,实现稳增长调结构双重目标。但定向降准并非结构调整“万能药”,一来无法改变金融机构惜贷,货币政策传导机制受阻的事实,二来无法改变存款创造后,货币流入产能过剩和融资平台等强势部门的趋势。有鉴于此,定向宽松的同时仍需释放改革红利。

此前,5月30日召开的国务院常务会议提出,加大“定向降准”措施力度,对发放“三农”、小微企业等符合结构调整需要、能够满足市场需求的实体经济贷款达到一定比例的银行业金融机构适当降低准备金率。扩大支持小微企业的再贷款和专项金融债规模。

4月22日,中国人民银行决定,从4月25日起下调县域农村商业银行人民币存款准备金率2个百分点,下调县域农村合作银行人民币存款准备金率0.5个百分点。